

# 人工智能艺术创作中的风格迁移技术研究与应用

张越

中央美术学院，北京，100000；

**摘要：**在科技浪潮席卷全球的当下，人工智能正重塑各行业格局。艺术创作领域也不例外，传统创作模式逐渐被打破。风格迁移技术应运而生，成为推动艺术创新、融合多元风格的新兴力量，引发广泛关注。本文聚焦于人工智能艺术创作中的风格迁移技术，深入研究其原理、算法及发展现状。本文探讨了风格迁移技术在图像、视频、音乐等多个艺术创作领域的应用情况，对其未来发展趋势进行展望，旨在为人工智能艺术创作的进一步发展提供理论支持与实践参考。

**关键词：**人工智能；艺术创作；风格迁移技术

**DOI：**10.64216/3080-1516.26.01.083

随着人工智能技术快速发展，它越来越多地被运用到艺术创作领域。风格迁移技术是人工智能艺术创作中的一项关键技术，可以把一种艺术风格移植到其他内容中，从而创作出具有独特风格的艺术作品。这一技术在给艺术家们带来全新创作思路与手段的同时，又给普通大众带来了一种参与艺术创作的可能性。文章将就人工智能艺术创作风格迁移技术展开深入的研究和讨论。

## 1 风格迁移技术发展过程

风格迁移技术发展经历了逐渐演变的历程，并在计算机视觉与艺术创作领域中打下了深深的烙印，早期风格迁移这一概念最初是在单纯地观察和摹写图像特征中萌发出来的。科研团队开始探索如何将一张图片中的某些视觉元素，例如颜色和纹理，转移到另一张图片上。然而，这种早期的尝试更多地依赖于基础的图像处理技术，其效果往往较为粗略，仅能达到基本的风格转换。比如通过对图像颜色直方图进行调整使得目标图像颜色分布与源图像相近，而对纹理、结构等复杂迁移无能为力，在机器学习技术崛起的背景下，风格迁移技术获得了一个重要的突破，深度学习应运而生，给风格迁移技术造成革命性变革，在2015年，Gatys和他的团队提出了一种基于卷积神经网络（CNN）的风格迁移算法。该算法能够分离图像的内容特征和风格特征，从而实现高质量的风格迁移<sup>[1]</sup>。具体而言，其采用预先训练好的CNN模型对源图像和目标图像分别进行风格特征及内容特征提取，再对风格特征及内容特征进行重组，产生新的图像，所述新图像具有源图像风格以及目标图像内容。该方法使风格迁移效果大大增强，能产生十分真实而富有艺术美感的画面，受到学术界与艺术界的普遍重视。

## 2 人工智能艺术创作中的风格迁移技术应用的价值

在人工智能美术创作领域中，风格迁移技术表现出许多独特的优点，给美术创作带来新的可能与生机，比如风格迁移技术突破传统艺术创作风格束缚，艺术家们已经不局限于自己已有的创作风格了，很容易地就能汲取到多种多样的创作风格。比如一个善于写实绘画的画家，他可以通过风格迁移技术把梵高表现主义的风格融合到他的作品中去，从而创造出独具视觉冲击力的绘画，扩宽了艺术表现的界限，使艺术作品表现出更多的风格面貌，同时风格迁移技术显著提高创作效率。传统的艺术创作，对一种新风格的研究与模仿常常需要艺术家们花很多的时间去实践与摸索。而风格迁移技术则是借助于计算机的强大计算能力可以在短期内完成风格迁移，伦敦大学的研究者们便借助于这一技巧，在《老吉他手》下面用毕加索蓝色时期的样式作为参照，实现隐藏在绘画中X光模糊轮廓的样式移植，迅速产生与其时代风格相符的全彩版本来复原这幅失传的作品，给艺术史研究带来一个新的视角，同时免去传统复原时冗长的风格考据和临摹工作。

## 3 人工智能艺术创作中的风格迁移技术应用的方法

### 3.1 图像风格迁移深度学习应用过程

将深度学习用于图像风格迁移，是人工智能艺术创作过程中被广泛使用并取得显著成效的手段，该应用过程包含了诸多关键步骤，资料准备阶段中，需要搜集众多的图像资料，这包括用于提炼风格的图像和作为内容

媒介的图像<sup>[2]</sup>。这些形象应该是多样而有代表性的，这样才能保证模型能学到丰富的样式与内容特征。比如要达到把莫奈绘画风格移植到现实风景照片中去，就必须采集多幅莫奈绘画作品作为风格影像，而选择多种不同景物的风景照片为内容影像，然后进行模型的选择和训练。人们通常倾向于选择经过预先训练的卷积神经网络（CNN），例如VGG网络。预训练模型经过大规模图像数据集训练后已学习出丰富的图像特征表示。在风格迁移任务上，基于预训练模型，定义适当的损失函数对模型参数进行调整，使得模型能有效地将图像的风格特征与内容特征分开。损失函数通常由内容损失和风格损失组成，其中内容损失是用来测量生成图像和内容图像内容特征的不同，而风格损失是用来测量产生图像和风格图像风格特征的相似性。利用反向传播算法对模型参数进行持续优化，使得损失函数值达到最小，以训练得到合适的风格迁移模型，再到风格迁移阶段。将所述内容图像与所述风格图像分别输入训练后的所述模型，所述模型基于所述学习后的所述特征表示对所述风格特征与所述内容特征进行重组，以生成目标风格新图像。该模型不断地对产生图像的像素值进行调整，使得该像素值从内容上看与内容图像相近，从样式上看与样式相匹配。比如，所产生的画面既保留了风景照片中的场景内容，又表现出莫奈画作中那特有的笔触与色彩风格。

### 3.2 视频关键帧样式融合

当人工智能艺术被创造运用到视频领域后，对视频关键帧进行风格融合成为进行风格迁移的有效途径，提取关键帧为第一步，视频是由一连串的连续帧构成的，其中关键的帧代表了视频的核心内容及其变化<sup>[3]</sup>。通过基于运动估计和场景变化检测的具体算法对视频序列进行关键帧提取，比如在一段描述城市街道日常行为的视频里，关键帧就可以是含有街道上有行人流量的变化和车辆行驶状态的变化等代表性情景的画面，抽取关键帧之后进行风格迁移。利用图像风格迁移技术对关键帧施加所选风格。比如，如果要赋予视频复古电影风格，则可选取经典复古电影图片作为风格图像进行深度学习图像风格迁移算法，在抽取的视频关键帧中移植复古风格，使得关键帧表现出颜色、光影、质感等复古风格特点，完成关键帧风格迁移之后，需将风格传播到视频序列。鉴于视频呈现为连续的动态图像，为了确保视频的整体风格一致并流畅过渡，我们不能只针对关键帧

进行风格的转移。利用帧插值和光流估计向邻近非关键帧扩散关键帧风格信息。如光流估计可用于计算相邻帧间像素运动轨迹并依据关键帧样式变化对非关键帧像素进行对应调整，使得样式在录像时平稳过渡，避免样式跳跃现象发生。

### 3.3 音乐旋律节奏的迁移策略

当人工智能艺术创作被运用到音乐领域中，旋律节奏迁移就是一种具有创造性的风格迁移策略，其中要分析源音乐与目标音乐的特点与采用音乐信息检索技术对源音乐进行旋律与节奏特征提取。旋律特征主要表现在音符音高、时长和音程关系上，节奏特征涉及节拍、重音模式和节奏型。比如，对一首典型爵士风格源音乐进行了剖析，剖析了它所特有的切分节奏和蓝调音阶。与此同时，了解目标乐曲的结构与风格特点，明确迁移方向与目的，如在一首流行歌曲中移植爵士风格，然后对旋律节奏做映射和移植，基于所述源音乐与所述目标音乐之间特征解析结果构建旋律节奏映射关系。其中可能包括重新编排音符、调整节奏型、适配节拍等动作。比如根据流行音乐节拍结构调整爵士音乐的切分节奏，让它自然地纳入流行音乐框架。同时兼顾了目标音乐和声开展及情感表达等因素，保证了移植的旋律节奏与其整体风格协调一致。例如在移植时，按照流行歌曲和弦方向，将爵士旋律做适当变音，使得旋律既能保留爵士风格特色又能和流行歌曲和谐统一。

### 3.4 诗歌创作中文本风格的转化技巧

人工智能协助诗歌创作时，文本风格转化是一个富有挑战却又富有创见的工作，必须借助具体的技术，比如深刻认识源风格与目标风格，对源风格诗歌中语言特点、修辞手法、情感基调等要素进行了分析。比如，对李白奔放空灵格调的诗，学习他夸张的修辞手法、丰富的想象和激越的情感表达。同时明确了目标风格所具有的特点，如欲向婉约风格转化，就必须理解婉约风格诗精致的情感描绘、含蓄的表达方式和美好意象的运用，再做词汇、句式等方面的调整。针对目标风格特点选用恰当词汇。在选择婉约的诗歌风格时，我们可能会采用更为柔和和细致的词汇，例如“残花”“细雨”和“幽梦”，以替代豪放风格诗歌中更为宏大和壮观的词汇。从句式上看，婉约风格的诗通常句式比较灵活，可能使用较多短句、对偶句或者排比句以加强节奏感与韵律感。

为此,对原诗句式结构作了调整,使诗的形式更加合乎婉约风格。如把李白诗中奔放大气的长句子恰当地拆分为较有韵律美的短句子组合,修辞手法的使用同样至关重要。婉约风格多采用借景抒情和象征的方式抒发感情。变换时加入这种修辞手法。例如把原诗直接抒发感情的句子通过对自然景物的描写间接地传达出来,从而造成婉约含蓄之气氛。例如,将“我欲乘风归去”转化为“愿与微风相伴,寄情怀于云间”,并利用“清风”和“云间”等意象,可以使情感的表达更加含蓄。

### 3.5 跨媒介风格的合作创作方式

跨媒介风格协同创作模式给人工智能艺术创作提供了一个新的层面,突破了各种艺术媒介的边界,实现了各种媒介中风格的融合和创新,在该模型中,必须先识别出不同媒介间的联系和映射。比如,当绘画风格移植于音乐创作时,就必须寻找绘画中色彩、线条和构图诸要素与音乐旋律、节奏和声的对应关系。鲜艳的颜色也许对应着欢畅的旋律、简练的线条也许呼应着鲜明的韵律、繁复的构图可比拟成丰富的和声,通过这一联系的确立为跨媒介风格迁移打下基础,接着对风格特征进行提取和变换。从源媒介(如绘画)中提取风格特征,利用计算机视觉技术分析绘画的色彩分布、纹理结构等风格元素。接着,将这些风格特征转换为目标媒介(如音乐)能够理解和应用的形式。其中可能包括色彩信息向音乐中音高、音色和其他参数的转换以及纹理特征向节奏模式或者和声变化的映射。比如把一幅印象派画作的色彩渐变变成了乐曲的旋律渐强渐弱、把画作的不规则质感变成了乐曲富于变化的节奏型等等,完成风格特征转变之后,跨媒介创作,运用音乐创作软件或者其他有关工具按照变换的风格特征创作音乐。与此同时,创作时还应兼顾目标媒介本身的特征与规律,以保证风格迁移作品对目标媒介的理性与艺术性。比如在音乐创作时,应遵守音乐和声规则和曲式结构,这样融绘画风格于一体的音乐创作不仅能体现风格创新的独特性,而且能满足音乐创作审美标准。

### 3.6 实时风格迁移交互创作模式

实时风格迁移这种互动创作方式给人工智能艺术创作增加了即时性与趣味性,使创作者与受众可以更加直接参与艺术创作的过程,这一创作方式,首先取决于

实时风格迁移的技术支持,通过有效的算法与功能强大的计算设备来实时处理风格迁移。比如使用基于深度学习实时风格迁移模型可以在较短的时间内实现对输入图像或者视频风格的变换和屏幕实时展示。创作者可选用各种风格模板进行创作,比如油画风格、卡通风格、水墨画风格等等,在一瞬间就能看出作品所表现出来的对应的风格效果,创作者进行互动创作时,可对风格参数进行实时调节,比如针对油画风格而言,可通过调节笔触大小、色彩饱和度以及光影对比度来实时观测这些调节对作品风格所产生的效果,以创造出与自己想法相符的油画。这一实时反馈机制使得创作者可以更灵活地去探索各种样式的可能,并不断进行尝试与调整,从而获得理想的效果。例如在制作一幅数字绘画中,主创人员可根据个人喜好实时变换油画风格笔触的粗细以产生不同质感与视觉效果,受众还能参与实时风格迁移互动创造,通过受众互动环节的设置,受众能够以投票和建议的形式对创作过程施加影响。比如在某艺术展览上,观众可通过用手机扫二维码为自己正在制作的作品挑选自己喜爱的风格方向或给出风格调整的具体意见,比如想加大某一种色彩的比重、变化线条流畅度等等。创作者会根据受众反馈信息对作品风格进行实时调整,使得创作过程更具有互动性与参与感,也使得作品更符合受众审美需求。

## 4 结束语

总之,风格迁移技术在人工智能美术创作中有很大发展潜力与应用价值。尽管当前这项技术还存在一些挑战和问题,但随着技术的持续进步和研究的深化,风格迁移技术将在艺术创作领域起到更加关键的作用。在未来,风格迁移技术可望和人的创造力达到较好的协同,促使艺术创作向更多元化和个性化方向发展,给人带来更多艺术体验。

## 参考文献

- [1]王伟,张静宜,温玉辉,魏云超.基于神经网络的图像风格迁移算法综述[J].电子学报,2025,53(05):169-2-1712.
- [2]李浩,王硕,刘丽娟.服装风格迁移技术特征对设计师使用意愿的影响[J].丝绸,2025,62(08):80-90.
- [3]曾军.媒介文艺史中的风格迁移问题[J].浙江学刊,2025(05):76-84.